

# Elche

Organo del Partido Repu-  
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 228 • 20 marzo 1932

## La Conferencia política de Marcelino Domingo

el viernes 11 de marzo de 1932

Discurso pronunciado por el ilustre líder del R. S. en el Teatro Guerrero de Madrid

### “Posición del Partido Republicano Radical Socialista ante el momento político”

«La Junta municipal del partido radical socialista de Madrid ha organizado un curso de conferencias, y ha querido, honrándome, que en él yo dirigiera la palabra. Y en este acto de hoy mi palabra habrá de procurar que fije lo que, a mi juicio, representa el partido radical socialista en la política española.

#### Un partido democrático

¿Qué es el partido radical socialista? ¿Cómo se nutre el partido radical socialista en estos momentos de la política española? El partido radical socialista quiere, en primer término, ser un partido de organización democrática. Esto tiene ya, de por sí, un altísimo significado. No es, en la política española una tradición la de las organizaciones democráticas. No han existido. Ha habido oligarquías y caciquismos; ha habido planas mayores sin soldados; ha habido núcleos de hombres entusiastas en torno de altísimas figuras representativas; organizaciones democráticas no las ha habido. No las hubo en tiempos de la primera República—y el no haberlas imposibilitó que aquellos hombres insignes consolidaran la República—; no las hubo en tiempos de la Monarquía, y por no haberlas en tiempos de la Monarquía tuvo siempre el Rey una fuerza muy superior a la de los hombres que le asistían. El propio Rey por no haber estas organizaciones de orden democrático, aun con tendencias diversas, en la Monarquía se hizo siempre, no lo que querían por sus orientaciones y por su significación los partidos que turnaban en el régimen, sino lo que era siempre voluntad exclusiva del Rey.

El partido radical socialista aspira a ser un partido de orientación democrática. Y esto mismo que hay en él de signo de indisciplina unas veces, de nerviosismo otras, de continuada repetición de congresos y asambleas, de apariencia de un partido que se constituye y no acaba de constituirse, que aparece fuerte y que a veces parece que se disuelve, no es sino esto: el nacimiento en la política republicana española de un sistema nuevo, del sistema democrático dentro de los partidos políticos.

El hecho de la implantación de la República en España dió a los españoles un título: el de ciudadanía, y, como todo título, impuso un deber, y este deber es el que sigue: es el deber de actuar democráticamente dentro de organismos democráticos, con objeto de que la democracia sea posible.

La Monarquía pudo regirse por caprichos del Rey. La democracia no puede regirse por ráfagas de entusiasmo. Una ráfaga de entusiasmo eleva a Dantón, y otra ráfaga de entusiasmo lo lleva a la guillotina; una ráfaga de entusiasmo lleva al patíbulo a Luis XVI, y otra ráfaga de entusiasmo lleva a la cumbre a Napoleón. Un país conducido por ráfagas de entusiasmo es un país en el que no tiene el régimen que así se conduce y que así se mueve ninguna estabilidad. En un régimen democrático hay un sentido más fuerte, más imperativo, más obligado que el del entusiasmo: es el del deber. Y el del deber impone en una democracia que haya partidos, y para que haya partidos en una democracia, que estos partidos actúen democráticamente. Cuanto más se eleven estos partidos democráticamente organizados democráticamente,

más posibilidades hay de que la democracia se sostenga.

#### Un partido honesto

El partido radical socialista no aspira a ser una organización democrática; aspira a esto otro: a ser una organización honesta. La República, régimen democrático, por el hecho de instaurarse, ha producido este fenómeno; ha entregado la España que era del Rey, o que era de la Dictadura; ha entregado España a los españoles. En la democracia—y la República lo es—, en la democracia no hay españoles que se sientan extranjeros, ni españoles que se sientan irresponsables. Ella acoge a todos, ella obliga a todos.

Yo recuerdo, en tiempos de la Dictadura, haber oído cerca de mí a un militar, hombre de espíritu patriótico, hombre que tenía como fé de su patriotismo el cuerpo lleno de heridas, hombre que sentía temblar el alma ante las responsabilidades que la patria le imponía, y me decía:

«Desde que he visto y he oído que en España solo habla un solo hombre, no sé... España ha escapado de mí, España ha huido de mí, y no solo no siento ya las responsabilidades que ante España me imponía, sino que cuando veo los desastres de España, o los percibo como desastres que no me dañan o los veo como desastres que me satisfacen».

La Dictadura había hecho a los españoles extranjeros. La Dictadura había desintegrado a los españoles de España; la Dictadura había hecho que los españoles no sintieran España en el corazón. La República ha devuelto España a los españoles; en la República no hay ni extranjeros ni irresponsables.

Pero esta afirmación, ¿significa que hayan de abrirse las puertas de los partidos a todos los que vengan de donde vinieran y se llamen como se llamen y lleven en el alma lo que lleven, pidan entrar? No. Un partido es esto: un partido es un ideal que une en torno de él a unos hombres disciplinados, cuya alta misión es realizar este ideal. Y esto significa un principio y un procedimiento, una creencia y una conducta. Quien sea incrédulo, quien no siga línea recta, quien sea apóstata de todas las creencias, porque vea en todas las otras creencias botín y solo busca botín en las creencias, éste ha de tener cerradas las puertas de aquellos partidos que aspiran a una ejecutoria de honestidad.

#### Cantidad de calidades

Un partido no es únicamente una cantidad; un partido es una cantidad de calidades; un partido no es un número; un partido es una categoría; un partido ha de ser la posibilidad permanente de convertir a todos los que haya en el partido en electores que seleccionen, y ha de haber en el partido, en cada elector, la capacidad moral de seleccionar, y dentro del partido la suma de calidades suficientes que permitan reclutar gran número de cantidades selectas. Esto en todos los momentos de la vida de un pueblo; pero esto, sobre todo, en el momento de la vida de un pueblo en que este pueblo pasa por una hora bendita de grandes exigencias y de grandes ilusiones; en una hora en que las exigencias y las ilusiones, más

# Elche

que las armas, han producido un movimiento revolucionario solo llegará a su fin manteniendo tensas y respondiendo a ellas las exigencias y las ilusiones. Un partido honesto. Yo aspiro a que el partido radical socialista en Madrid y fuera de Madrid, tenga esto: fiscalización estrecha y rigurosa que haga que entre en él, no quien venga a ser una cantidad, sino quien venga a ser una calidad, y estimularía así a los otros partidos a que siguieran inflexiblemente la misma conducta.

Hay hombres, multitudes, que dejaron de ser constitucionales cuando se estableció la Dictadura, y fueron dictadores que dejaron de ser de la Dictadura de Primo de Rivera para ser de la de Berenguer cuando Primo de Rivera cayó, y que se han apresurado a hacer declaraciones de republicanismo en el momento en que la Monarquía se ha hundido; estos hombres no aspiran a las altas representaciones del Estado; no aspiran a puestos eminentes en la política; no aspiran a ser altas figuras en la política española; aspiran a tener lo que han tenido: la vida rural en sus manos; ser los dueños de la vida rural, de esa vida rural que vio pasar un sistema y otro dentro de la Monarquía con los mismos hombres, en los mismos puestos representativos, y que aspiran a que la República se eleve permaneciendo ellos en los mismos puestos. Pues yo os digo: si la República no viene a depurar, a civilizar, a redimir la vida rural, a elevar la vida rural a la altura de las emociones de nuestro tiempo y de las responsabilidades de nuestro siglo; si la República no va al campo diciendo que para ella ha llegado, en el sentido de adecentar la vida pública, de entregar el Poder en otras manos, de civilizar el Poder público, la República habrá muerto; habrá muerto como murió el ímpetu de aquella revolución del 68; porque mantuvo firmes en sus puestos a los oligarcas y los caciques. Hemos de poner en pie el campo; hemos de llevar al campo el espíritu democrático, honesto, creador de la nueva política, y si algún partido republicano estimara más el número que la categoría, la cantidad que la calidad, hemos de decirle:

En España es más la cantidad con calidad que la cantidad, y en nombre de la cantidad sin calidad nadie en la República podrá prevalecer.

## Partido de izquierda

Un partido democrático, un partido honesto, un partido de izquierda. Un partido de izquierda... Pero ¿qué es ser de izquierda? ¿Es tener un tono fuerte y destemplado? ¿Es alzarse en la calle con un ademán de intransigencia? ¿Es situarse en un extremismo irreducible? Todo esto, haciéndolo, puede conseguir, en un país que ha vivido horas de amargura y que pasa horas de ansia, en un país en donde no ha habido una cultura política densa, en un país en donde la falta de esperanza ha producido en muchos espíritus la desesperación, hacer esto puede conquistar en torno de quien lo haga una multitud apasionada. Pero esto, si no es lo que debe ser la izquierda, esto puede apartar de la organización política que se conduzca en este sentido a aquella opinión de izquierda que concuerda con el espíritu del tiempo que vivimos.

## La enseñanza

Yo he oído, por ejemplo, hablando del problema de la enseñanza, esto: Lo que interesa es crear rápidamente, como sea, gran cantidad de escuelas, dando a los pueblos que no las tienen las escuelas que pidan. ¿Es esto una posición de izquierda? A mi juicio, no; a mi juicio, más que la prisa es la norma, y la norma en este problema de la escuela, en un momento en que el mundo ha entrado en una nueva civilización y el problema es adecuado, el alma del niño, para que viva en la nueva civilización que nace, no es crear escuelas a voleo y de cualquier manera: es entrar religiosamente en el alma del niño y ver en el alma de ese hombre de mañana, que vivirá en una civilización nueva, qué sentimientos hay que cuidar, qué iniciativa hay que despertar, qué orientación hay que sostener, qué ideas hay que vivificar, para que cuando salga de la escuela no salga desencantado, desilusionado, advirtiéndole que su alma sale virgen o corrompida, sino que, preparando quien, como maestro, tenga el espíritu de su tiempo, sepá dar al espíritu del niño el espíritu del tiempo, para que sea el hombre

nuevo dentro de la civilización nueva que el niño vive.

Y quien habla así de la escuela, habla así de los otros aspectos que la enseñanza tiene, Izquierda, en este problema concreto de enseñanza, no es la rapidez: es la perfección. Y no ha de sacrificarse la perfección a la rapidez, sino que ha de sacrificarse la rapidez a la perfección, con objeto de que la escuela, dentro del régimen nuevo, sea la escuela nueva que ha de ser.

## La nueva economía

Otro problema: el económico. ¿Quien no ha oído, como una posición de izquierda, significarse, andando por los campos, diciendo: La tierra ha de arrancarse de quien la tiene, para entregarla a quien la trabaja. Y señalar sistema de igual manera para las otras instituciones que representan, en uno y en otro aspecto, la producción...

¿Es esto tan simplista, tan sencillo, tan rotundo, un programa de izquierdas? A mi juicio, no, tampoco. El problema económico, que hoy es el primer problema que tienen planteado los pueblos, no se resuelve así, tan de llano. Se resuelve dando un ideal a la economía y convirtiendo a todos, en todos los sectores, en todas las clases sociales, como colaboradores de este ideal. No ha de decirse únicamente de quien será la tierra, de quien será la fábrica; ha de decirse: en el mundo privan hoy dos corrientes: una corriente, la de crear nuevos nacionalismos económicos, que levanten fuertes barreras arancelarias y que conviertan la Europa del siglo XX en una Europa de la Edad Media, separada por compartimientos estancos económicos; otra tendencia, la de constituir los Estados Unidos económicos de Europa. La posición de izquierda es situarse claramente dentro de estas dos corrientes, y trazar en cualquiera de ellas, la orientación de nuestro país. Y trazada esta orientación decir: «Nuestro país, económicamente, ¿qué ha de ser?» Y dicho: Nuestro país, económicamente, ¿qué ha de ser?, ver la tierra, y ver la fábrica, y ver la mina, y ver el crédito, y ver la misión de quien trabaja la tierra y la mina, y ordenar todos estos factores en una unidad de colaboración que posibilite que la economía realice la función social que ha de realizar. Dar un ideal a la

economía. Este ideal de la economía puede ser, dentro de nuestra posición, constituir un capitalismo de Estado que dé al Estado una autoridad en el orden económico que hoy no tiene, y precisamente acallados en el espíritu de los hombres de nuestro tiempo otros ideales que ya no mueven a las multitudes ni disciplinan a las sociedades, ni inspiran a los pueblos ni fecundan la obra histórica, un ideal económico puede ser el ideal que salve una sociedad. Si las izquierdas logran, creando una unidad económica dentro de la articulación económica de Europa, dar un ideal, habrán coaligado en torno de él a toda la masa de la opinión pública, y así habrán formado una pasión que posiblemente hoy no existe. Esta pasión creadora puede ser un ideal de izquierda, porque las izquierdas han de ser, ante todo y por encima de todo, esto: creación.

## El problema de Cataluña

No es solo en cultura y en economía donde la posición de izquierda se define en este sentido. Tenemos todos hoy planteado, vivo, otro problema, y es el problema de la nueva estructura que al Estado ha de darse.

Plantea fundamentalmente este problema el hecho de Cataluña. Sobre este problema, en Cataluña se ha dicho, y se ha querido tal vez con ello significar una posición de izquierdas: «Si las Cortes no aprueban íntegramente el Estatuto, el Estatuto quedará por encima de las Cortes.» Este es el criterio cantonalista y es el criterio que, impuesto, imposibilitó el desenvolvimiento de la primera República. Este criterio es el criterio de la violencia por encima de la ley, y la violencia es lícita y es liberal y es una expresión de derecho en la opinión cuando existe la violencia como única norma de conducta en el Poder; pero cuando en el poder existe la ley, y por existir ley en el Poder hay ley en el país, la posición violenta por encima de la ley es una posición extremadamente reaccionaria.

Yo tengo el convencimiento porque conozco Cataluña, porque soy hijo de ella; yo tengo la seguridad absoluta de que Cataluña acatará lo que sea voluntad expresa y categórica de las Cortes. Pero a las Cortes hay que decirles a su vez que han de resolver el problema de

# Elche

## Conceptos de la libertad

Vivir para ver: loco nos hubiera parecido, quien antes de un año a esta parte, se hubiera atrevido a predecirnos lo que está ocurriendo ahora con los noveles valedores, definidores y defensores de la libertad: lo leemos todos los días y nos cuesta trabajo creer que sean los tradicionalistas, los clericales, los reaccionarios, los monárquicos absolutistas amigos y panegiristas de la Dictadura, quienes hagan hoy toda clase de propaganda propia de sus ideales enarbolando en primer término la bandera de la libertad.

Claro que es muy viejo el axioma de que cada uno entiende la libertad a su manera y así, estos cavernícolas trogloditas piden a voz en grito que se les permita la libertad de hacer ellos lo que les da la gana, que es, como hemos visto siempre, la voluntad de imponernos sus creencias a todos los ciudadanos.

Nosotros creemos que libertad es el uso pleno y absoluto de la voluntad del hombre gobernada por la razón, siempre que a ello no se oponga, un perjuicio para nadie.

También es libertad, la facultad que tiene el hombre de obrar de una manera o de otra; y de no obrar; pero siempre siendo responsable de sus actos y a condición que estos no perjudiquen a segunda o tercera persona.

¿Pero es esta la libertad que desean estas gentes? No; ellos quieren la libertad de ser los amos: de mandar siempre, de dictar a los demás las normas de libertad con forme ellos las entienden para los demás. Será inútil que ahora pretendan convencernos de lo contrario que acabamos de decir.

La democracia solo hasta ahora ha empezado a tener alguna realidad en el Mundo y desde luego en España era una cosa absolutamente impracticada hasta hoy; y siendo así que de siempre la vida de la Nación ha estado regida por el poder personal de un Monarca inspirado por los intereses de la aristocracia, del clero y de la plutocracia, estos elementos se han cuidado muy mucho de que toda

la masa del país careciera de derechos para hacer valer su libertad y de la cultura necesaria para saber conquistar esos derechos.

Esas gentes que ahora hablan de libertad son las que han mantenido al pueblo en la ignorancia porque sabían que un pueblo culto no tolera tiranías de nadie: son las que hasta hace poco, con un gesto de suficiencia y de burlesco asombro, hacían alarde de su criterio de que no era posible, que todos los hombres tuvieran el mismo derecho a votar, ¿es posible, decían, que tenga el mismo derecho a votar un hombre preeminente que cualquier hombre del pueblo, zafio e inculto, el sabio que el lerdo, el rico que el pobre?

Nosotros en cambio creemos que el sufragio debe ser un derecho universal y si alguna restricción puede tener, es la de negárselo a todo aquel que no trabaje ni es útil a la sociedad por limitarse a vivir a costa del trabajo y el esfuerzo de los demás.

Ellos son los que ahora piden la libertad en la enseñanza; libertad de enseñanza, ¡ellos que comprendiendo que no podían oponerse al avance arrollador de la cultura y la civilización pretendieron siempre articular la enseñanza a la medida de su conveniencia! ¡pedir libertad de enseñanza los que cuando tuvieron el poder en sus manos imponían la enseñanza de su religión no solo en sus escuelas sino en las oficiales del Estado! ¡qué sarcasmo!

En nombre de esa libertad suya, la que ahora quieren hacer valer, estuvieron durante unos siglos, encarcelando ciudadanos, robándoles su patrimonio, atormentándoles antes de quemarlos en los autos de Fé, porque la Santa Inquisición entendía que no eran católicos o profesaban con tibieza esta religión.

Estos mismos que ahora ponen el grito en el cielo por la expulsión de los jesuitas son los mismos que en el siglo XV impusieron la expulsión de los judíos de España incautándose de los bienes que esta raza había creado con su perseverante e inteligente trabajo durante siglos.

# PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

Son los que queriendo imponer su credo religioso abominan de la Ley del Divorcio y del Casamiento Civil, proclamando a voz en grito que la mujer que no se casa por la Iglesia Católica no es más que una manceba, una amante como otra cualquiera de un hombre.

Son los que se oponen a la secularización de los cementerios y al que no es católico, pretenden perseguirlo más allá de la muerte negándoles el último consuelo de reposar en la tumba junto a los restos de sus familiares que fueron católicos.

Estas gentes son ahora los paladines de la libertad; pero debemos estar alerta para no dejarnos engañar y sin negarles ningún derecho, la República y los ciudadanos todos tenemos el deber de no dejarnos sorprender por esos falsos conceptos de la libertad que pregonan, pues si ellos triunfaran y alcanzaran el nuevo poder, lo que no es posible que ocurra, sería para esclavizarnos aún más que nunca.

X.

## Notas de Arte

El pasado miércoles 16 del actual y en los salones de Orfeón Ilicitano, se celebró una velada artístico-literaria en conmemoración del XVII aniversario del que fué entusiasta e incausable propagandista del arte de Clavé, don Antonio Sansano Fenoll.

La parte literaria estuvo a cargo de valiosos elementos de la Sociedad, y la Artística interpretada por Orfeón Ilicitano.

La concurrencia, muy numerosa, premió con grandes aplausos a los participantes en la velada.

## De nuestra Casa

Conferencia de Joaquín Lozano

El pasado jueves, ante un público verdaderamente numeroso, explicó su anunciada conferencia nuestro particular amigo el inteligente y estudioso Joaquín Lozano.

El tema, sugestivo de por sí, «El hombre y la Naturaleza» fué admirablemente desarrollada.

Empieza dedicando un saludo afectuoso a la concurrencia, y proclamando su modesta personalidad para ocupar la tribuna.

Relata la historia del hombre en su aspecto biológico, y hace la apología de la Naturaleza, destacando aquellas excelencias que la han elevado a la categoría de madre, para terminar demostrando que el hombre, como hijo de la Naturaleza, a ella se debe y en ella debe buscar las soluciones a los grandes problemas de la humanidad.

Fácil la palabra, perfecto el concepto de definición, Lozano construyó una oración inimitable de naturalismo.

La concurrencia premió con grandes aplausos tan ilustrada disertación.

Felicitemos al amigo Joaquín por el éxito alcanzado.

## Teatros y Cines

KURSAAL.—Hoy último día de la producción Paramount «Luces de Buenos Aires».

COLISEUM.—Hoy «Ana María» la última producción de la pareja Janet Gainer y Charles Farrell.

LLORENTE.—Hoy «La mina incendiada».

## REPRESENTANTE

Solicita la representación de casa que fabrique calzado de señora y chicarro fino para la Región Catalana.

Para informes, dirigirse a esta Administración.

Alcohol desnaturalizado marca "SOL" a 1'60 el litro de la «Unión Alcohólica Española»

Se vende en el Establecimiento Ortopédico del Practicante FRANCISCO QUESADA Calle Canalejas, núm. 1.—ELCHE

# Elche

**MIGUEL SALVETTI PARDO**  
**MÉDICO**

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones  
Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Abadía, 7 **ELCHE**

**Materiales de Construcción**  
**Carlos Antón Boix**  
Velarde, 27- **ELCHE**

**Motores Siemens**  
**JOSÉ TARÍ** - Alicante

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma  
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones  
Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR - Guipúzcoa

**BRUFAL**  
(Cuatro Esquinas)  
Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las Medias y Calcetines en todas sus variedades

**¡Sea V. elegante!**  
Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

**Palarea y Bueso**  
exclusivas en la sombrería  
**CAMPELLO**  
Para comprar barato, en esta casa.

**Javaloyes, SASTRE**  
Se traslada a la calle Sagasta (frente a la Glorieta)



**Para viajes duros y rápidos... y caminos largos y malos**

Este nuevo neumático Heavy Duty de Goodyear se ha construido para el hombre que va donde quiere, cuando quiere y a la velocidad que quiere, no importa en qué estado halle los caminos — para el hombre que debe hacer ésto repetidamente y ha de estar seguro de sus neumáticos

El nuevo Heavy Duty es un neumático de una seguridad extraordinaria, de un desgaste extra-lento y es tan sólidamente hermoso a la vista como en su rendimiento. Usted lo conocerá por la franja plateada que lleva al lado. Pida a cualquier Agente Goodyear que le muestre el nuevo Heavy Duty

Agencia oficial:  
**Casa SERRANO**  
— ELCHE —

## Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

**Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes**

Aparatos protésicos en Oro, Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71 Plaza de la República, 11 **ELCHE**

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

**Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España**

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecias, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

**Hijos de J. Quiles**

**CERAMICA**  
**ELCHE**

## Lozano

SASTRE

Colonia CRISTALINA  
4'50 pesetas litro  
DROGUERIA

**F. PEREZ SEGUI**  
**ELCHE**

Hojalatería y Calderería  
**Hijo de Ginés Pelegrin**  
Avenida de Labradores, 27  
**ELCHE**

## ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

**Ofrécese** para contabilidad y correspondencia, persona conocida y competente.

Razón: S. Agatángelo, n.º 7.

## H. COMERCIO-Elche

**Suscríbese a ELCHE**

Imprenta MARCIAL TORRES  
Teléfono 152-R.—ELCHE

Cataluña. Y han de resolverlo por esto: primero, porque es un problema (y ésta ha sido la primera virtud de la República, volver a convertir el problema de Cataluña en un problema); la Monarquía lo reconoció en la izquierda y en la derecha: pero no lo resolvió, y por no resolverlo, el problema, como todos los problemas en la Monarquía que no se resolvían, degeneró en conflicto. Cuando se produjo el golpe de Estado, al problema catalán ya no era el problema catalán: era el conflicto catalán, por no haberse resuelto el problema. La República ha convertido el conflicto en problema. El deber de la República es hacer que el problema no se vuelva otra vez en conflicto por no resolverlo.

La República ha españolizado a Cataluña; ha españolizado a Cataluña en el sentido de volver los ojos a España, de sentirse dentro de España, de convivir las responsabilidades de España, de aspirar dentro de España a una misma responsabilidad histórica. La República ha de resolver el problema de Cataluña con objeto de que el catalán deje de pensar, resuelto su problema, que es catalán, para que piense, resuelto su problema, que es únicamente español.

La soberanía del Estado... La soberanía del Estado, situándose ante un problema de nueva estructura, como una posición de izquierda? Tampoco. El concepto de soberanía ha cambiado. Cuando, como aspiración máxima de aquellos pueblos y de aquellos hombres que aspiran, para ser europeos, a que Europa se constituya en los Estados Unidos europeos, es que se considera ya la existencia de un superestado; de una superación, de una soberanía que ya no es la soberanía cerrada de los antiguos Estados, sino que es la coparticipación de varias soberanías en una obra supranacional. El concepto de antigua soberanía, cerrado, he mético, ha desaparecido, para ser un nuevo concepto, el concepto de la superación. Pues cuando el concepto de soberanía se ha amplificado en el sentido de poder extenderse hasta aceptar un superestado, ha de extenderse también, si se extiende de Europa adentro, a España adentro, permitiendo que dentro de España, si hay variedades, no se quiera una unidad que ahogue la variedad, sino que si hay variedad,

des, se quiera una unidad que se enriquezca con el valor espiritual que todas las variedades producen, integrando una unidad superior.

Podría extenderme en otros aspectos para significar, a mi juicio, lo que es izquierda. No quiero extenderme. Voy a decir, en síntesis, esto: Para mi izquierda, ideal de izquierda, obra de izquierda, es interpretar el valor espiritual de una época y entrar en las entrañas de la tierra y en las entrañas de la raza, capacitándolas y disponiéndolas para cumplir la misión histórica que el espíritu de su época le señala.

## Partido de Gobierno

Partido democrático, partido honesto, partido de izquierdas.

Y partido de gobierno.

Como partido de izquierda, un partido de ilusiones. Como misión de gobierno, convertir en leyes las ilusiones. Las ilusiones, en todo país no cultivado profundamente, asustan a muchas zonas de la sociedad. La misión del partido que aspire a ser un partido de gobierno es ésta: procurar por su disciplina, por el sentido que tenga de su propia autoridad, por la manera de cumplir su misión y por su conducta, que las ilusiones no asusten, y no asustando, que permitan aun a aquellos más apartados de las ilusiones que éstas se realicen.

Yo he sido un hombre que antes de producirse el movimiento que ha determinado el cambio de régimen señalaba permanentemente una figura en quien debía converger la atención: la figura histórica de Thiers. Creía que en determinado momento del tránsito de la Dictadura a la República, lo que se requería era esto, una alta figura representativa que en el país diera la sensación de que Thiers podía existir. Quienes pudieron ser Thiers dejaron pasar la hora. Y la suma de hombres desencantados de la Monarquía que, noblemente, con una significación histórica meritoria, con una aportación ejemplar, se incorporaron a las filas revolucionarias, fueron ya próximo al tránsito, en menor número que quienes entraban en el movimiento revolucionario, no como desencantados del régimen pasado, sino como ilusiones por el régimen futuro. Hubo un momento en que en las filas revolucionarias había más aportaciones de desen-

gaños que aportaciones de ilusiones. Podía ser aquélla la hora de Thiers; pero ya en el curso del movimiento y en la hora del tránsito, había en el núcleo revolucionario más contingente de ilusiones que de desengaños. La hora de Thiers había pasado, y era ya la hora de Gambetta.

Pero yo os digo que si ahora hubiera de señalar yo una figura que significara el valor simbólico de esta hora, sería el Gambetta de los últimos años de su vida, cuando aspiraba a esto: a construir.

Nosotros somos un partido cuya máxima ilusión es construir. La gente que nos ve y nos juzga advierte que somos hombres de manos inmaculadas, que somos hombres de almas limpias. ¿Quiere más? ¿Aspira a más?

Sí. Quiere que las manos inmaculadas y las almas limpias signifiquen la garantía estrecha de que pueden construir, porque son ilusiones lo que llevaron, y las ilusiones llegan a las entrañas de la tierra y del alma, y es toda una sociedad y toda una raza lo que se ha de renovar. Y se pide esto: que las almas limpias y las manos inmaculadas sean garantía de una plena, de una absoluta, de una completa autoridad.

Partido de gobierno, en resumen es para mí lo siguiente: Esta es una hora en que el afán colectivo pide al Estado cada vez más. El Estado, por exigencias de la sociedad, va aumentando de momento en momento sus responsabilidades y sus funciones; pero al mismo tiempo, no se sabe por qué, en la sociedad que entrega al Estado funciones y responsabilidades que antes tenía ella, va produciéndose un aspecto de irreverencia frente al Estado. Pues para mí, repito, partido de gobierno es un partido que puede dar, por la calidad de sus hombres representativos, por la disciplina de sus organizaciones, la sensación de que todas estas funciones y responsabilidades, en su mano, podrán cumplirse plenamente y al mismo tiempo que este partido de gobierno que cumple las funciones y responsabilidades que las inquietudes nuevas de la vida le entregan, tiene tal sentido de Poder, que de día en día consiga que la irreverencia de la sociedad se convierta en reverencia,

y que la sociedad, a medida que va entregándose al Estado por la obra del partido—que hace que el Estado cumpla plenamente su función—, en plena disciplina, posibilita esta obra del Estado.

## Las Cortes actuales

Creo haber señalado cuál es, a mi juicio, la característica del partido radical socialista en la política española. Ante este momento, el partido radical socialista, según mi juicio, cree que estas Cortes deben continuar ¿Por qué?

Estas Cortes han nacido en el momento de la revolución, es decir, en el momento fecundo de la historia de España. Yo creo que conservan el espíritu de la revolución. Por eso creo que deben continuar.

Se han producido en torno de ellas dos reacciones. Una reacción llamada de derecha, y otra reacción, que se considera de extrema izquierda.

La reacción de derecha va desde aquellos partidos abiertamente situados frente a la República hasta aquellos partidos que, colaborando con la República, han considerado que no debió irse con la velocidad que se va, hasta aquellos partidos que se han situado ante la opinión española en una forma clara: la del no hacer. Esta es una postura antigua en la política española. Es la postura que responde a un estado del espíritu público que aspira a la quietud, a un estado del espíritu público que, por no tener una cultura civil profunda, sienten el pánico a todas transformaciones.

Hay otra posición; la de los que se consideran en la extrema izquierda, y, por el contrario, juzgan que la República, o marcha lentamente o ha desertado de los compromisos revolucionarios. A esta segunda reacción yo he de decirle que lo interesante, y lo eficaz, y lo salvador, no es haber hecho mucho y de cualquier modo y por encima de la ley, sino el haber establecido una norma, el haber dado una ley, y con ello la posibilidad de que con la ley y siguiendo la norma, pase el Poder de unas manos a otras, a aquellas manos que el ritmo de la opinión vaya señalando, para que dentro de la ley pueda realizarse todo lo que sea aspiración del país. A quienes situándose en esta posición de extrema izquierda combaten las Cortes y las instituciones republicanas

# Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

nas y se colocan en una posición extralegal, yo deseo decirles que no posibilitan con esta conducta la acción de izquierda; que no posibilitan con esta táctica la obra liberal; que con esta conducta y esta táctica, en un país poco cultivado por la enseñanza, en un país desarticulado civilmente, en un país acostumbrado al silencio, en un país no preparado para la evolución normal de la vida ciudadana, estos espasmos producen reacciones, debilitan la acción del Poder, aferran a la quietud a las izquierdas. Y si las izquierdas en el Poder no han hecho todo lo que ellas hubieran aspirado a hacer, no es porque haya representado un peligro la derecha: es porque ha representado una contención y un freno el desmán que en ciertos sectores de la izquierda se ha producido.

## Inteligencia de las derechas

Es hora de izquierdas. Y como es hora de izquierdas, estas Cortes y las izquierdas en ellas han de seguir. Yo aspiro a que el partido radical socialista, que se produce por Congresos y Asambleas, en uno de sus próximos Congresos trate su posición política, y entonces haga un requerimiento a fuerzas que, con rétullos distintos y con distintas disciplinas, representan ideologías iguales y que coinciden con él en una acción común, en una misma responsabilidad, en un mismo programa de gobierno, para dar a la República, en esta hora de izquierdas, el instrumento de izquierdas que se precisa para que gobierne quien puede y debe gobernar.

Y ya, nada más. Una altísima figura de la vida española, señalando qué elementos no podían actuar en el Parlamento, dijo: «Ni los payasos, ni los tenores, ni los jabalíes.» Esta clasificación hizo que después, por actitudes románticas, por actos de generosidad política, por nerviosismos explicables en una organización que nace a vida pública, se llamara a nuestros hombres los «jabalíes»

Yo digo: ¿Jabalíes? Posiblemente; pero ante los payasos o los tenores.

Ante esta España que ha nacido como una llama, ante esta España que se levanta como una promesa en el mundo, ante esta España que

resucita, ante esta España que, en nuestra conciencia ante la historia y el mundo, hemos contraído la responsabilidad de tener en nuestras manos para esculpirarla; ante esta España, el partido radical socialista, religiosamente dice: «Nosotros lo que aspiramos es a ser un servidor austero, eficiente y capacitado del ideal». Nada más».

**SE VENDEN** tres casas en Santapola, calle de Castelar (carretera de Elche) juntas o por separado. Darán razón: Andrés Ruiz, exportador de vinos. Avenida de Salamanca, Alicante.

## Vulgarizaciones

La libertad bien entendida, que consiste solamente en pensar y obrar rectamente y sin causar perjuicio a un tercero, fué siempre mal comprendida y tuvo por consiguiente muchos y poderosos enemigos.

Entre dichos enemigos se distinguieron clara y francamente los pertenecientes a las clases plutocráticas, privilegiadas y burguesas, las cuales, crueles en muchas ocasiones y egoístas en sumo grado, se impusieron a todas horas y de todos modos a los avances naturales del progreso humano que venía a establecer dentro de la sociedad un nuevo factor esencial de lucha que llamamos democracia. Y como quiera, que, la democracia (gobierno del pueblo por el pueblo, en el que están representadas las clases humildes o proletarias) está reñida con la plutocracia, aristocracia y burguesía, de aquí la causa de que las expresadas clases fuertemente celosas del mantenimiento de sus pergaminos, hicieran en toda ocasión y momento una guerra encarnizada y sin cuartel a todo aquello que se opusiera a la implantación o merma siquiera de sus odiosos privilegios de casta.

En los tiempos medievales era tan inmenso el poderío del feudalismo en la católica España, que en nombre del poder divino procedía como verdadero señor de vi-

das y haciendas entre sus ignorantes y embrutecidos vasallos.

Y tanta era su fuerza y osadía, que con sus ejércitos de mesnadas luchaban de potencia a potencia contra los reyes, a los que vencían en muchas ocasiones y siempre tenían a raya.

En tan ominosos tiempos, se daba el caso vergonzoso de que el día que el señor se levantaba de mal humor, desahogaba su furor contra sus desgraciados siervos, haciéndoles apalear bárbaramente, y si alguno protestaba, lo mandaba ahorcar en las tétricas almenas de su señorial castillo.

En cuanto a la moral que practicaban aquellos señores de horca y cuchillo, basté decir que ejercían el irritante privilegio conocido en la historia con el nombre de «derecho de pernada», el cual consistía en que la vispera del casamiento de alguna hija de sus colonos, el señor introducía su pierna desnuda por entre las piernas también desnudas de la joven virgen que al día siguiente había de ser desposada. ¡Odioso e inhumano privilegio, que en estos tiempos de más puras y más morales costumbres, nos resistimos a creer que tales indecencias se practicarán!

Los reyes católicos Isabel 1.<sup>a</sup> de Castilla y Fernando 5.<sup>o</sup> de Aragón, muy amantes de las prerrogativas de la neta monarquía absoluta, no podían consentir en manera alguna que frente a ellos se atreviese a luchar el feudalismo, al cual batieron con fortuna logrando destruir su ominoso poderío, cuyas reminiscencias dejan sentir todavía en muchas partes su pernicioso influencia con la marca de caciquismo.

Con la natural repugnancia, apartemos la vista de aquellos calamitosos tiempos en que solamente reinaba la injusticia, la inmoralidad y la barbarie, y luchemos digna e incesantemente para mejorar más y más nuestras costumbres y hábitos en la vida pública y privada, dando así con esto un adiós de despedida a tan vergonzoso pasado.

Por deber de gratitud, no debemos permanecer indiferentes a las sabias e inmortales enseñanzas de la historia, e inspirémonos en el alto ejemplo que nos dieron de ciudadanía los grandes bienhechores de la humanidad, que llegaron

hasta el sacrificio de sus propias existencias en aras de un futuro que nos permitiese a nosotros poder disfrutar de una mayor cantidad de bienestar, libertad, igualdad y fraternidad.

AMALIO LOZANO

## Pasquín

Del país exótico, nos viene la noticia triste. Franco, el *malogrado* comandante, ha sabido de la tristeza de un nuevo fracaso. Sobre la tribuna de la sala Wagram, de París, ha exhibido el pobre fantoche, su última pantomima, una *pantomima* un poco macabra por cuanto agranda los defectos del infeliz ex héroe. Allí se le vió, preso de su «megalomanía» pretendiendo dominar las inquietudes del futuro, como un día dominó las borrascas del Océano, alzándose en rebelión contra todo lo existente, vomitando bombas que es un modo de convencer a los tímidos, halagando la vanidad de los furibundos anarquistas, evidenciando la capacidad de los electores españoles, pues cualquiera preguntaría extrañado, viendo aquella forma tan peregrina de desenvolverse dentro de los límites de la oratoria, ¡A estos hombres ha llevado España al parlamento!

Allí cayó todo el tinglado de la farsa política derrumbado por la palabra mágica del «leader» del flamante partido revolucionario que acaudilla el joven Balbotín, el de las bombas de Pérez Madrigal; nada escapó a la crítica certera del *ex chacal*. La prensa toda, sin distinción de matices ni colores, es un estercolero, pero ¡ay! que en ese estercolero florece una flor de lis. ¡La Tierra, habría de ser para ser buenal y los periodistas todos, de derechas y de izquierdas, unos canallas, unos bandidos y unos reaccionarios, vaya dialéctica que trae el «as», pero entre todos, claro está, ha de haber una excepción y esa es ni más ni tampoco menos, que el germanófilo Cánovas Cervantes, así, para que te vayas enterando, lector amigo, y sepas bien a cual prensa te has de suscribir para que vivan los buenos periodistas aunque estos se llaman como el padre de La Tierra y hayan colaborado, no importa cuando, en «La Tribuna» y «El Dominó Negro».

Y si por cualquier circunstancia te tentase la política, si alguna vez sintieses la inquietud de descifrar el enigma del mañana, no dudes un instante en enrolarte bajo la tutela de Franco, el hermano espiritual de Balbotín, con los que marcharás a feliz puerto. ¡Y si nó que lo diga Maural

ARSAS